

▲ 黄玉林 散文作品

平凡的世界(三章)

参加工作的次年春天,广播电台 "长篇小说连播"节目开始播出路遥的 长篇小说《平凡的世界》。我与书中的 孙少平一样,回到家乡当了一名不起眼 的小学教师。他在二十世纪八十年代 中期的陕北黄土高原,我在二十世纪八 十年代末期的江南山区。

小学教师的生活很有规律,当时, 学校所在的小镇报纸种类很少,电视 机尚未普及,我只能通过有限的教学 类杂志和收音机了解外面的信息。 我隐约感到外面的世界变化很快,到 底有怎样的变化,我一片茫然,只凭

我重新报考大学,顺利通过考试, 参加面试须教育局盖章同意。当我倒 了五次公交车心惊胆战地走进县教育 局,哆哆嗦嗦地向工作人员说出要求 时,立刻遭到拒绝:"老师不能调出教育 系统!在职小学教师不能报考大学!"

我退而求其次,与另外两位老师报 名参加自学考试。忙完作业批改和备 课后,我们三个人齐聚宿舍挑灯夜读。 饿了,用煤油炉煮一锅清汤挂面,也不分 你我,一起就着同一个锅子,哧溜哧溜几 分钟吃完,继续看书到天蒙蒙亮,倒头睡 一两个小时,接着开始第二天的工作。 大家笑言,是孙少平给了我们动力。

星期天和寒暑假,我做一个江南山 区的孙少安,回家里帮助父母干农活 儿,放羊、喂猪、除草、种田,每个假期过 后,我的四肢总是变得更加强健,似乎 体内有一股喷薄欲出的力量。工作间 隙,我又像孙少平那样,不断充实自己, 我给自己列了一个计划,每天晚上管好 学生晚自习后,安排至少一个小时的时 间看书、绘画、写作。终于,我成了全校 第一个在省级教育杂志上发表论文的 教师,公开课和课题也频频获奖。

后来,全省推行新教材,急需一批

新教材的示范课,我被省教研室选中, 赶往省城电教馆录制课程。我上的课 叫《沙和黏土》,需要提供实物给孩子们 动手实验。于是,我请母亲给我缝制两 个布袋,一袋灌沙子,一袋灌黏土。我 左右两肩各负重二三十斤,一路坐公交 车辗转到城里学生的面前。谁也想不 到,拥挤的公交车上会有一个乡下来的 小学教师,背着沙子和黏土进城。

路遥笔下描写的是各种生活在社 会底层的小人物,他们的生活充满各种 各样的不顺利,但他们从未放弃,一直 对未来充满希望。路遥用平凡的语言 描写了平凡的人物、平凡的故事,反映 了伟大的时代,成就了伟大的作品。

我常常把《平凡的世界》讲给学生 们听,希望他们认识什么是真正的苦 难,怎样对待人生的挫折。我的学生不 一定成为伟大的人物,但肯定有优秀 者,我希望在孙少安的激励下,面对必 然出现的困难时,我的学生能不抱怨、 不灰心、不放弃,会有更多的人加入到 优秀者的行列。

阆坞春天

循着春天的气息,迈开春天的脚 步,我们一行人溯富春江而上,寻找藏 在春天深处的阆坞村。

油菜花刚刚开放,田野黄绿相间。 富春江支流渌渚江水面已经泛活,黑色 野鸭划出一圈圈波纹,白色鹭鸟在空中 滑出优雅的弧线。

渌渚江与附近环形的青山,合围成 个大大的独立空间,山为屏障,水是 门户。我们从渌渚江边向右眺望,一大 片民居赫然出现在半山腰,白墙黑瓦被 群山小心呵护,隐约传来小鸟的鸣叫。

驶离主路,沿着新铺设的黑色柏 油路,汽车上行几分钟,很快来到村

村庄依山势建于缓坡,房屋高高低 低错落有致。斜斜的屋顶,白白的墙 壁,简约清爽。设计师按照大画家吴冠 中笔下江南民居的意境设计建造,属于 浙派民居的典型样式。我们用欣赏名 画《江南春早》的眼光打量村子,殊不知 自己也成了画中人,现实入了画,画变 成了现实。

阆坞村的所在地早年称为连坞,也 许是连山成坞的意思吧。这里,山就是 石,石就是山。二十年前,这里有个巨 大的采石场,为当地人带来财富的同 时,也产生了遮天的粉尘。

在政府的引导下,当地人下决心关 停了采石场,空气又变得清新了。

采石形成的空地,经过精心地规划 设计,建成一个崭新的村落。

我们边走边看,发现家家户户都有 一方小庭院,院中有种月季、绣球的,有 种香菜、莴苣的。村干部介绍,庭院的 大小都按照村里统一规定分配,确保户 户公平。庭院外的公共区域,种什么花 什么草,也是在征求村民的意见后才确

大部分家庭已经入住,有的正在装 修。路边一户人家深褐色的铜铸门半 开,主人刚好在家,村干部带领我们进 门参观,只见室内宽敞明亮,地面花岗 岩、墙上木材无不透出高档的优雅光 泽,红木家具厚实大气,宽大的壁炉边, 沙发温馨舒适。

村里一户人家已经开起民宿,我们 去敲门,可惜主人不在,外出采办物资 了。村里人说,总有城里朋友希望来家 里住上十天半月的。

在村民活动中心,我们意外发现二 楼有一个影剧院,四百多个沙发座位, 舞台上灯光、大屏幕一应俱全。不久之 前,浙江小百花越剧团在这里演出,座

无虚席。原来,这里是越剧徐派创始人 徐玉兰的故乡,越剧基因植入了每个村 民的内心。

春日暮光下,我们离开阆坞村。路 旁油菜花根本没有晚歇的意思,比我们 来时开得更盛,小麦似乎也没在意夜幕 降临,用更加油绿的表情欢送我们。

把酒过八巡

2025年2月24日,农历正月还未过 去,康月路的梅花渐入佳境,可乐堂三 楼书画室内,蔡定山身穿与梅花同色的 红色羊毛衫,脸上露出梅花一样的红 晕。他刚完成一幅《喜鹊登梅图》,老梅 虬枝,梅花点点,喜鹊朝着我们欢叫。

这是我第三次遇到蔡定山老师。 因为有两个姓蔡的老师共进晚餐, 有人戏言上了两个"菜"——大"菜"和 小"菜"。大"菜"自然是蔡定山老师,他 右侧坐着八十三岁的萧老师,是当地著 名书法家,大蔡老师比萧老师大一岁, "八三八四"两个人坐在一起。

坐在对面的小"菜"其实已不小,过 年时刚刻了一枚闲章"六十五后"。小 "菜"本名蔡乐群,我们都称他"乐叔", 乐叔是我非常尊敬的知名画家,才华横 溢又相当刻苦,对后辈毫无架子,但是 给人印象最深的,是他天生乐观,言语 诙谐。

大蔡是小蔡的师傅,我问大蔡,乐 叔是你第一批徒弟吧? 大蔡老师反应 迅速:"不是,他是第二批的,第一批有 两个。"然后,隔着桌子吆唤小蔡:"上次 让你打听师兄的情况,问到了吗?"师傅 气场不逊当年。

大蔡老师和萧老师两个人倒了等 量白酒,大约每人一两半。眨眼间, 大蔡老师杯中空空如也, 萧老师杯里 的酒却几乎看不出减少。于是,大蔡老

师指着萧老师的杯子,揭发道:"养鱼! 养鱼!"

萧老师讨饶:"昨晚喝醉了,今天实 在喝不动了。"

坐在萧老师右侧的另一位老师感 觉这话很熟悉,打趣道:"是啊,萧老师 每次跟我们吃饭的前一晚都是喝醉 的。"众人又哄堂大笑。

大蔡老师顺势把酒倒进自己酒杯, 说:"好,我帮兄弟喝一口。"

大伙担心大蔡老师喝多,不再往他 杯里添酒。大蔡老师却指着自己的空 杯吩咐:"倒酒!倒酒!"

如此勇猛,我不禁好奇,问他平时 是否喝酒? 大蔡老师说:"喝啊! 每天 都喝的!"

他还得意地向我透露,不但每天 喝,而且每天中午、晚上喝两顿,一般是 中餐三两"加",晚餐三两"减",日均六

大蔡老师毫无保留地向我传授他 的独门健康长寿之道。每天午后,三两 酒下肚的大蔡老师就会坐着打个小 盹。两点半左右,大蔡老师会从家里出 发,沿江步行,在江风习习中完成七千 五百步。

我问:"其他地方不行吗?必须到 富春江边?"

大蔡老师说:"不行,一定要在江

曾经听说过富春江是一条治愈系 的江,对大蔡老师而言,还是一条养生

大蔡老师好像吃不饱,我给他盛了 满满的一碗蛋炒饭。大蔡老师扒拉几 下,碗空见底。他又要了一碗片儿川。

年逾八旬,酒过八巡。乐观,是大 蔡和小蔡共同的特点,传递快乐,显然 比传授书法绘画技法重要得多,祝愿老 头们永远健康快乐。

写 数

田浩

有一年初秋的一天,我刚从外地 出差回来,下午三四点钟,广场中央 围了一大群人,吵吵闹闹的。一位熟 人对我说:"老陈,你快去看,那里在 写数,先拿一百元出来做抵押,只要 从'一'写到'一百',那钱不但还给 你,还倒给你一百元。如果写不到一 百,你抵押的那一百元就归他了。"

围观的那些人,有的我认识,有 的我不认识。我感到好奇,一个劲儿 地往里面挤,人群中央放了三张桌 子,一张是圆桌,另两张是条桌。两 张条桌搭成"丁"字形,圆桌左边站着 个人,那人看上去大约三十来岁, 中等个,西装革履,剪着平头,长相给 人一种稳重、诚实的感觉, 听口音不 是本地人。

他用左手维持着秩序,右手攥着 十元、二十元、五十元和一百元的钞 票。我看到他的手跟普通人的手不 同,特别大,特别厚。

写数人的前面及左右两侧人挤 人,人挨人。那些人全是来看热闹的, 也有来写数的。有的人写了数,输了 钱,十分沮丧,懊悔不已。还没有写, 但也想写的人,已经惴惴不安起来。

我也想试一试,向大手交了一百 元。我从桌上拿起笔,镇定自若、不 慌不忙地写了起来, 当写到"四十 五"时, 我把"四十五"写成了"四 十六",失败了。

我与所有失败的人心情一样,懊 悔不已、自责、沮丧。

当我还没从圆桌旁出来时,另一 个人把十张十元的票子交给大手,拿 起手中的笔,慌里慌张地开始写数。 他写到"二十八"就错了,把"二十八" 写成了"二十五"。但他并不甘心,当 他再要写时,大手强行夺了他手中的 笔,拿走了纸。

那人把笔死死地抓在手上就是 不放。他一手拿着笔,一手掏出了一 把十元的钞票放在圆桌上,哆哆嗦嗦 地说:"我再来一次,再来一次!"可是 他怎么数也凑不够一百元。大手同 意他重新写一遍。那人拿过笔,这次 写到"十五"就写错了。

过了一会儿,人群中走来了一 人。他高大的个子,魁梧的身躯,国 字脸,一头密集而乌黑的头发,浓眉

大眼,年龄在四十岁左右。我认识 他,他是吴超,曾在部队里当过八年 通信兵,现在当村主任。他不慌不忙 地走到圆桌旁,拿过笔,对大手说: "从一写到一百,还可不可以再往上 写,比如写到二百、三百、五百?"

"可以,写到一千都行。"大手说, "不过,要先交押金。

吴超很从容地从衣袋里掏出了

十张一百元放在了圆桌上。 大手心里犯嘀咕,改口说:"不, 写到五百为止。"

"我看你这个人不耿直,胆量也 太小了。数越多越不好记,越不好 记,对你越有利,为何不来赌一 下? 我这个人是最喜欢打赌的, 尤 其是赌钱。

有一句话说得好,舍不得金弹 子,打不得凤凰来。大手心想,今天 已经赢了一千多元了,即便是输了也 无所谓,继续来,赌注下得越大,钱赢 得就越多。

"那行,一千就一千!"大手狠狠 地说。

吴超坐了下来,不慌不忙地摊开

纸,他一口气从一写到五百。

旁边的人看得目瞪口呆。吴超 停下手中的笔,不慌不忙地发话了: "我写到一千,你就要给我拿一千元, 你说的是不是?"

大手吃惊地看着他,心里有些 发虚,脸顿时红了,说:"那当然, 那当然。

"那你先把五百元给我,我接着

写。"吴超目光盯着大手说。 这时,有人大声喊:"把钱拿出来

给他! 把钱拿出来给他!" 众目睽睽之下,大手从口袋里把

钱拿出来,数够数给了吴超。 吴超收了钱后,继续在纸上写: 五百零一、五百零二……九百九十

"再拿五百元钱来。"吴超写到一 千时,停了下来,对大手说。

大手慢腾腾地从钱包里凑足五

百元,交给了吴超。 吴超把一千元钱放在圆桌上对 大家说:"你们谁在这里抵押钱了,报

上名来……" 大手收拾了摊子,走了。



印象・成都

王涛

都江堰的水流了千年依然浩荡 金沙村遗址里泛着三千年的玉光 那二郎山下何时溢出了酒的酱香 此刻我躺在茶香里被成都慢慢遗忘

锦江畔李白曾吟唱,草堂边杜甫曾哀伤 武侯祠里几人能读得懂丞相当年的衷肠 少城下八旗子弟梦不到墙外的风光 一代古蜀王如今却供万人观赏

飞来的地震压不垮废墟上挺起的脊梁 这块土地上的人民好像从来就是这么坚强

芙蓉花的红艳掩映着银杏树叶的黄 青春和时尚被哪个绣娘绣在了城市的心上 当阳光穿越云雾均匀地洒在盆地的中央 我再一次开始,享受 这蜀地的安逸与悠扬

